

## 砥砺奋进的五年

践行治国理政新理念新思想新战略

沈阳在行动

据悉，全国个私协会系统非公党建工作现场会将于今日在沈阳召开，为此，本报在会议召开之前，对沈阳市工商局非公党建工作进行了专访。

## 担当政治之责 展现主动之为

——沈阳市工商局非公党建工作纪实

## 编者按

伴随着我国社会主义市场经济的发展进程，非公经济组织已成为经济社会发展的重要力量。在这样一个数量庞大、作用突出的非公经济组织中，如何加强党的建设，夯实党的执政基础，已成为我们党的一个全新的理论课题。2012年3月，习近平同志在会见全国非公有制企业党的建设工作会议代表时指出：非公企业是发展社会主义市场经济的重要力量，非公企业的数量和作用，决定了非公企业党建工作在整个党建工作中越来越重要。我们必须以更大的工作力度把非公企业党建工作扎扎实实抓好。

沈阳，是东北地区经济、文化、交通和商贸中心。每年都有数万户的市场主体诞生，截止2017年8月底，全市各类市场主体已达到63万户、从业人员近200万人。做好非公经济组织党建工作，是新形势下赋予工商和市场监管部门一项全新工作职能和重要政治任务。2016年以来，沈阳市工商局按照市委和国家工商总局、省局的部署要求，在市委组织部的强力指导下，充分发挥工商和市场监管部门职能优势，以“小微企业、个体工商户、专业市场”为重点，积极探索和实践非公党建工作的新方法和新途径，全力推进非公经济组织党建工作。“小、个、专”党建工作得到了中组部城市基层党建调研组和省、市委组织部门的充分肯定。市工商局被评为“全国工商系统非公党建工作先进单位”。



沈阳市工商局主要负责人陪同国家工商总局非公党建办有关负责人，在沈阳安泰旅游汽车有限责任公司调研指导企业非公党建工作。

## 强化组织领导 完善工作思路

“小个专”经济组织是非公经济组织的重要组成部分，也是党的基层组织建设的重要领域。抓好“小个专”党建工作，对于夯实党的阶级基础和群众基础，巩固党的执政地位，具有十分重要的意义。

为适应新形势新任务新要求，沈阳市工商局党组进一步提高思想认识，把加强“小个专”党建工作作为当前和今后一个时期的重要政治任务，以高度的政治责任感和强烈的使命感，全面加强“小个专”党建工作。

一是加强领导抓落实。成立由党组书记任组长、班子全体成员参加的“小个专”党建工作领导小组，对“小个专”党建工作进行顶层设计、统一指挥部署，做到与业务工作同研究、同部署、同落实。

二是深入调研定目标。由市工商局领导带队，多次深入区县(市)和企业开展专题调研，并赴先进地区学习考察。在此基础上，制定加强“小个专”党建工作“三年行动计划”，明确提出实施“全面启动年”、“深化推进年”、“提升达标年”，确保实现“省内领先、东北前茅、全国一流”的党建工作目标。

三是上下合力强指导。积极与市委组织部沟通，市委组织部领导和相关人员多次到市工商局调研指导工作，共同谋划进一步加强和改进“小个专”党建的工作思路，市委常委、组织部长刘桂香先后两次作出重要批示，为抓好全市“小个专”党建工作指明了方向、提供了遵循。

## 开展“百日攻坚” 扩大组织覆盖

针对沈阳市“小个专”党组织覆盖面小、组织不健全等实际问题，沈阳市工商局坚持把建立健全党组织作为突破口和着力点，集中开展“百日攻坚”行动，不断巩固扩大组建成果，有效地扩大了“小个专”领域党组织覆盖面。

一是完善领导体系。实行市工商局领导包保责任制，采取1名市工商局领导、2名处级干部、1名联络员和市委组织部1名同志的“1+2+1+1”配备模式，成立了6个督导组，对全市“小个专”党组织组建工作进行指导。

二是切实摸清底数。工商部门和个私协会经过复杂集中的摸底排查，将排查结果与登记信息认真对比、梳理分析，排查出有党员的小微企业2725户、个体工商户712户、市场93处，党员9595名。

三是积极宣传引导。针对部分经营者有抵触情绪和个别党员不愿意亮明身份等问题，及时推广了和平区局的经

验，向全市每个经营者发出公开信，耐心细致地做好宣传教育引导工作，扩大了“小个专”党建工作的影响力和认同感。

四是强力推进组建。通过单独组建、依托个私协会组建、众创空间联合组建等多种形式，新建小微企业党组织148个、个体工商户党组织30个、专业市场党组织14个、基层个私协会党组织37个。“小个专”党的组织覆盖率大幅提升。

通过“百日攻坚”，主动申请要求加入党组织的人员多了，在沈阳龙之梦小商品大世界，市场经营户守法诚信经营意识明显增强，2016年市场消费投诉仅33件，同比下降了494%。

## 创新工作举措 激发组织活力

如何有效激发组织活力、更好发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，是加强“小个专”党建工作的重要课题。沈阳市工商局坚持把党建工作的着力点放在开展活动、教育管理上，积极探索灵活多样、富有成效的方式方法和平台载体。

一是加强阵地建设。我们把加强阵地建设作为破解“开展活动难”的一把“钥匙”，总结推广和平区、大东区示范点建设经验，并将新组建的“小个专”党组织作为党建联系点，统一党建示范点 and 个私协会党建场所整体设计，按照党委3万元、总支2万元、支部1万元的标准，拨付党建工作启动资金，投入50余万元用于打造规范统一的活动阵地。

二是营造浓厚氛围。开展共产党员经营户评比挂牌活动，制定《共产党员经营户推荐评选条件》，为210户共产党员经营户进行挂牌，增强了党员的责任感和荣誉感；组织开展旅游大巴车“共产党员先锋号”评选活动，打造出全市非公党建一道靓丽“风景线”。

三是创新活动载体。深入开展“两学一做”学习教育，结合实际开展“三亮”(亮身份、亮职责、亮承诺)等主题实践活动；并先后举办了非公企业(小个专)党员“庆国庆、不忘初心、继续前进”诗歌朗诵会、“庆七一非公经济组织(小个专)党员‘两学一做’学习教育知识竞赛”等活动，充分展现“小个专”共产党员的良好精神风貌，进一步激发了党员的自豪感和归属感。

## 健全体制机制 推动常态长效

作为基层党建新领域，抓好“小个专”党建工作，需要持之以恒、久久为功，不断探索、总结、提炼成功经验，特别是需要不断完善体制机制，为

推动“小个专”党建工作持续健康开展提供根本保障。沈阳市工商局坚持立足当前、着眼长远，积极构建党建工作长效机制，推动党建工作规范化制度化、常态化长效化。

一是建立党建组织体系。经请示市委组织部，市工商局专门成立“小个专”党委，统一指导全市“小个专”党建工作；并拟进一步成立个协党委和私协党委，承担具体工作。各区县(市)局也都成立相应组织机构，并依托基层工商所和个私协会分会设立党建工作站。同时为严格落实党建工作责任制，积极推动基层市场监管部门将“小个专”党建工作纳入年度绩效考核内容。

二是建立协调联动机制。实行市委组织部、市直机关工委、市编办、市财政局、市工商局等部门联席会议制度，在明确各自职责分工的基础上，及时研究和解决有关重要问题，形成了抓党建工作的整体合力。

三是建立信息管理机制。按照“小个专”党建工作网络化、信息化管理的要求，组建“沈阳市工商局非公经济组织党建信息平台”和“非公党建工作微信群”，实现了资源共享、信息互通、动态更新。

四是建立理论研究机制。为进一步破解“小个专”党建工作难题，市工商局与市委组织部、市委党校成立党建课题联合研究小组，在沈阳龙之梦小商品大世界市场设立党建教研基地，并围绕如何强化“小个专”党组织的整体功能，共同研究探索党组织设置方式和工作推进方式，为抓好“小个专”党建工作提供理论支撑和创新举措。

## 发挥典型作用 促进企业发展

市工商局积极挖掘和树立先进典型，让不同类型、不同层次的非公有制企业都能找到“看得见、摸得着”的榜样。

创新“小个专”党员活动载体，从开展“党员示范店”活动入手，目前已经为中国小食品城市场所的15名党员颁发了“共产党员经营户”牌匾充分发挥他们的示范引领作用；市工商局还开展了党员亮身份、亮职责、亮承诺的“三亮”活动，推动党员经营户守法经营、诚信服务、创建先进、争当优秀，实现党员形象更亮、企业经营更好的“双赢”效果。

沈阳市工商局在培育“小个专”党建工作示范点方面，做了大量工作，目前已有小蜜蜂众创空间(沈阳)有限公司联合党支部、沈阳金地物业管理有限公司联合党支部、沈阳市和平区曼维保健品商行党支部、辽宁同泽工程造价咨询服务局有限公司党支部等一批企业初具规模。同时，与街道党工委一起指导其制定党员活动计划，扎实开展党员先锋承诺、三会一课等工作，确保其党建工作基础扎实、党员整体素质高、工作制度健全、基本活动经常、基本保障有力。

沈阳有很多地区各类经济主体数量巨大，而且情况非常复杂，在排查中，很多的私营企业和个体工商户不太配合工作，表示没有党员，沈阳市工商局有重点的邀请这些企业和个体工商户到基层所参加党支部组织的活动，通过丰富多彩的活动，这些企业和个体工商户的党员开始逐渐表明身份，企业党组织建立起来以后，这些党员同志在经营中起到了积极作用，真正的让企业更好的发展。

“我入党是在大学，出来创业以后党组织关系就断了，一直没有找到组织，去年，我们茶城成立了党支部，一下子就像找到家的感觉。给每个党员制作了‘共产党员经营户’的牌匾，后来发现有很多不同，客户一走一抬头，你家是党员经营户，肯定是很诚实经营的”。一位在沈阳茶城经营的业户兴奋地介绍说。

潮平两岸阔，风正一帆悬。沈阳市工商局将继续推进工作，从抓典型示范入手，着力机制、宣传、工作保障“三到位”，引领“小个专”党组织，在打造国际化营商环境中发挥作用。在市委、市政府的正确领导下，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，凝心聚力、继往开来、不忘初心、砥砺前行。为助推沈阳新一轮振兴发展贡献力量，以更加优异的成绩迎接党的十九大胜利召开！

沈阳日报、沈报融媒记者 吴宏、包晗



在沈阳德氏集团企业有限公司的年会上，公司党委王德刚书记带领全体党员宣誓，坚持用社会主义核心价值观引领企业文化建设，发挥党组织和党员先锋模范作用，促进企业健康发展。